

山东法制报

检察专刊

● 2018年5月30日 星期三 ● 总第6767期 ● 每星期三出版 http://fazhi.dzwww.com
● 国内统一刊号：CN37-0010 邮发代号：23-137 ● 今日四版

提起全国首例案件，办案数居全国前列，创新开展诉前程序

公益诉讼有了山东样本

“坚决捍卫英雄烈士的荣誉与尊严。”日前，烟台市检察院对徐某侮辱救火牺牲的消防烈士的行为，依法提起我省首例英烈保护领域民事公益诉讼案件，通过法律手段，向侵犯英烈名誉权的行为“亮剑”！

2015年7月以来，我省检察机关办理了一大批有影响的公益诉讼案件，推出了一系列可复制可推广的经验做法：共发现公益诉讼案件线索2656件，立案2252件，办理诉前程序案件2115件，提起公益诉讼163件，其中82件检察机关的诉讼请求全部获得法院判决支持；提起的全国首例行政公益诉讼案件——庆云县检察院诉县环保局不依法履职案，被评为2015年度检察机关十大法律监督案例之一，其办案流程、办案模式、法律文书等都被高检院采纳并在全国推广；莱西市检察院诉市水利局行政公益诉讼案等6起案件被高检院确定为全国公益诉讼典型案例在新闻发布会上发布……这些经验做法，为公益诉讼制度的建立和完善提供了优质的山东样本。

保护一方水土，呵护一片蓝天

污水处理厂的沉淀废物、废旧塑料袋、丝网……日照市岚山区检察院在履职中发现，在岚山某处48亩的临时简易垃圾场上，存在着大量塑料产品废料，危及居民身体健

康和生命安全。为维护社会公共利益，岚山区检察院向主管单位——区住建局发出检察建议，建议其依法履行监管职能，对该处现场废物和垃圾进行处理，并做好生态环境修复工作，确保生态环境安全。至今，已依法处理裸露工业垃圾19200方，恢复回填土方2000余方，修复被破坏的院墙280米，并对院墙外侧的670米排水沟进行疏通，栽植黑松13000余株，有效地消除了环境污染，修复了生态环境。

据了解，我省检察机关聚焦水、大气、土壤污染防治和耕地、矿产等资源保护重点领域，解决了一批群众反映强烈的非法排污、非法占地、破坏生态等环境资源问题。共办理生态环境和资源保护领域诉前程序案件1010件，占诉前程序案件总数的47%；提起公益诉讼90件，占起诉案件总数的55%。督促治理污染土壤1253亩，清除违法堆放生活垃圾9404吨、危险废物7884吨，督促关停非法排污企业174家，追缴生态环境损害赔偿金1.2亿元，督促收缴行政处罚款6863万元，收回国有财产及各类专项资金4977万元，收回国有土地出让金2.3亿元，做到了保护一方水土、呵护一片蓝天。

诉前程序，高效解决存在问题

“把问题解决在诉前。”省检察院民行

二处副处长刘艳介绍，我省检察机关将办理诉前程序案件作为纠正行政违法行为、保护公益的常态化手段，将提起诉讼作为诉前程序的刚性保障，充分发挥行政机关自我纠错、依法行政、维护公益的积极性、主动性。共办理行政诉前程序案件1728件，其中91.7%以上的行政机关能够在规定期限内积极整改到位并回复。“这样既节省了司法资源、提高了效率，又解决了问题。”

诉前会议、公开听证等制度是我省检察机关为增强检察建议刚性的创新举措。“有些问题不是一个行政机关能够解决，可能需要多方配合。这就需要检察机关进行协调，召集相关部门、人大代表、政协委员和民意代表，召开行政公益诉讼诉前会议，合力解决问题。”省检察院民行二处检察官王燕介绍说，滨州开发区检察院针对“秦皇河水违规排放一案”就是通过诉前会议解决问题的一个典型例子。

针对这起涉及多方、影响较大的河流污染案件，该院协调召开由多个行政部门及区人大代表、特约检察员共同参加的“行政公益诉讼诉前会议”，共同研究解决秦皇河排污治理问题，取得了初步成效。“诉前会议的形式，有效地调动了相关职能部门共同参与公益保护的积极性，最大程度发挥行政机关保护公益主动性，使公益得到及时有效保

省检察院党组中心组专题传达学习

全国网络安全和信息化工作会议精神

依法惩治各类危害网络安全犯罪

本报讯 近日，省检察院举行党组中心组集体学习，深入学习贯彻全国网络安全和信息化工作会议精神，研究贯彻落实工作意见。省检察院党组书记、检察长陈勇主持并讲话；党组副书记、副检察长张振忠传达习近平总书记在全国网络安全和信息化工作会议上的重要讲话精神；其他院领导参加集体学习。省检察院二级巡视员，机关各部门、直属事业单位主要负责人列席集体学习。

陈勇同志指出，习近平总书记的重要讲话，科学分析了信息化变革带来的机遇和挑战，高度概括了党的十八大以来网信事业取得的历史性成就，系统阐述了网络强国战略思

维，是指导新时代网络安全和信息化发展的纲领性文件，为做好新时代检察机关网络安全和信息化工作指明了方向。

陈勇同志强调，要坚决打赢网络意识形态斗争，突出打击利用互联网实施的危害国家安全的犯罪活动，建立健全网上网下相贯通、攻防管控一体化的风险防范体系。要依法惩治各类危害网络安全犯罪，坚决打掉网络黑灰产业链，加大网络安全法律知识的宣传力度。要全面加强网上正面宣传和舆论引导，为凝聚法治正能量作出贡献。持续提升检察工作信息化、智能化水平，最大限度地发挥智慧检务的作用和价值。

鲁剑轩

省检察院党组中心组认真传达学习

高检院关于进一步加强和改进

检察机关意识形态工作的通知精神

本报讯 近日，省检察院举行党组中心组集体学习，认真学习传达高检院关于进一步加强和改进检察机关意识形态工作的通知精神，研究贯彻落实的具体措施。省检察院党组书记、检察长陈勇主持并讲话；党组副书记、省纪委监委驻省检察院纪检组组长傅清卿传达高检院通知精神。其他院领导参加集体学习。省检察院二级巡视员，机关各部门、直属事业单位主要负责人列席集体学习。

陈勇同志指出，意识形态工作是党的一项极端重要的工作，全省检察机关要始终对意识形态领域斗争保持清醒认识和足够定力，依法充分履行维护国家意识形态安全的职责，进一步加强和改进检察机关意识形态工作，为开创新时代山东检察工作新局面提供思想保证、舆论支持和精神动力。

陈勇同志要求，要充分履行职能，坚决扛起维护国家意识形态安全的职责使命。要强化新闻宣传，努力为检察工作转型发展营造良好舆论环境。要注重教育引导，大力加强检察机关思想政治工作。要加强组织领导，严格落实意识形态工作责任制、联席会议制度、考评机制和督导问责机制，确保检察机关意识形态工作落地落实。

张玮

协作配合，形成公益保护合力

公益诉讼不是“独角戏”，检察院一家单打独斗不能解决问题。据介绍，我省检察机关注重加强与相关各方协调沟通，设法凝聚共识，争取更多支持，努力形成公益保护的合力。日前，省委政法委、省法院、省检察院、省公安厅、省司法厅联合签发《关于在检察公益诉讼工作中加强协作配合的意见》，建立公益诉讼协作配合机制，共同维护国家利益和社会公共利益。

据了解，省检察院还分别与省环保厅、省食药局会签加强协作配合意见，与省环保厅联合召开新闻发布会；与省国税局、省地税局会签《关于做好涉税行政公益诉讼工作的意见》；与省财政厅、省环保厅、省法院联合会签《山东省生态环境损害赔偿资金管理暂行办法》；与省法院多次召开座谈会，共同研究解决办案中的问题。各地检察机关还积极探索建立与纪委监委等部门衔接机制，在办案中发现违纪违法线索的，及时移送纪委监委。目前，岚山、博兴、邹城等地检察机关还与纪委监委联合出台加强协作配合意见，共同推进公益诉讼工作顺利开展。

李明 赵正杰

陈勇到临沂日照调研

本报讯 5月22日至24日，省检察院党组书记、检察长陈勇到临沂、日照调研。调研期间，陈勇首先赴孟良崮战役纪念馆、沂蒙红嫂纪念馆缅怀革命先辈、接受党性教育，随后到临沂市检察院、临沂兰山区检察院、日照市检察院、日照岚山区检察院、山东钢铁集团日照有限公司、山东青年法治教育基地(日照)实地调研，并召开座谈会听取了检察工作情况汇报。陈勇要求，全省检察机关要主动适应新时代，按照“讲政治、顾大局、谋发展、重自强”的要求，更加坚定地坚持党对检察工作的绝对领导，继承红色基因，弘扬红色传统，永葆听党指挥、忠诚使命的政治本色；更加用心地围绕中心、服务大局，坚决打赢上合组织青岛峰会安保维稳这场攻坚战，努力为高质量发展、实施新旧动能转换重大工程、海洋强省建设等提供有力司法保障；更加扎实地做强法律监督主业，坚持以办案为中心，提高办案质量和效率，努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义；更加积极地推进司法改革，抓紧抓好内设机构改革等重点任务，确保取得更大成效；更加自觉地坚持全面从严治党不动摇，加强制度机制建设，严管在平常，厚爱在永久，打造一支政治过硬、业务过硬的检察队伍。

刘鹏程

“山东检察大讲堂” 举办宪法专题讲座

本报讯 为深入学习贯彻宪法修正案，5月23日下午，“山东检察大讲堂”邀请中国社会科学院法学研究所副所长莫纪宏作宪法专题辅导讲座。省检察院在家的领导同志和全省三级院全体人员收听收看，省检察院党组成员、政治部主任张爱军主持讲座。

讲座结合学懂弄通十九大精神，深刻阐释了宪法修正案的核心要义，对检察人员深入领会习近平新时代中国特色社会主义思想，准确把握宪法修改的重点内容，具有重要指导意义。张爱军要求，全省检察机关要准确领会宪法修正案的精神实质，深入开展素质能力建设年活动，采取多种形式引导学习、推动学习、鼓励学习，把学习与工作、办案、创新有机结合起来，在强素质上取得明显成效，保障和促进全省检察工作走在全国前列。

鲁剑轩



2018年5月，烟台市福山区检察院开展了防范非法集资宣传月活动，活动中，采取多种宣传形式，积极扩大宣传范围、拓展宣传空间，以提高宣传活动的广泛性和针对性，确保宣传取得实效。图为干警以临街商铺及经营场所为重点进行宣传，向商家发放防范非法集资违法犯罪活动宣传资料；同时，以人员集中地为主要宣传阵地，教育广大群众认清非法集资的性质和危害，增强识别和防范非法集资的能力。

福检宣 摄

从保家卫国到守护正义，她不忘初心

——记抗战老兵、济南市章丘区检察院第一任检察长王芸

【编前】习近平总书记说过，一个有希望的民族不能没有英雄，一个有前途的国家不能没有先锋。包括抗战英雄在内的一切民族英雄，都是中华民族的脊梁，他们的事迹和精神都是激励我们前行的强大力量。

提起身边的英雄，笔者第一个想起的就是济南市章丘区检察院的那位埋地雷、炸鬼子，巾帼不让须眉的老检察长——王芸。

王芸检察长是章丘检察院恢复建院以来的第一任检察长。如今，这位老检察长已经是93岁的高龄了，仍然精神矍铄，精气神儿不减当年。七十年过去了，革命时期一点一滴丝毫没有随着时间的流逝在她的心中淡去，讲起过去的故事依然娓娓而谈，声音激昂，眼神中似乎还带着当年的那份激情。

和平年代同样需要英雄情怀，战火已经离我们远去，可是英雄仍在我们身边。今天，就跟笔者一起，走进这位老检察长的光辉岁月。

1942年，年仅17岁的王芸就跟随共产党参加了革命，担任过7个村子的抗日联防民兵

队长、妇女主任等职务。她做事风风火火，胆大泼辣，喜欢冲锋陷阵，无论做什么都在前头，有很强的工作能力，同志们都说她是个不折不扣的“假小子”。

在一次鬼子的扫荡中，有一个小伙子听到枪声吓得瘫在地上爬不起来，但王芸却毫不胆怯。她当机立断，带领群众安全转移，圆满地完成了党交给的任务。后来王芸因为立功获得表彰，上级给她的奖品也十分特殊，是一颗圆滚滚的地雷，在王芸看来，作为一名战士，这颗地雷就是对她最好的表彰，她后来就是用这颗地雷，炸死了鬼子。

1945年，王芸成为蓬莱县峰山区武装委妇女干事，同时担任妇女抗日先锋队队长，专职领导民兵开展地雷战。埋设地雷可是个技术活，就像经典老电影中《地雷战》中一样，地雷有拉雷、踩雷、绊雷、子母雷、水雷等30多个品种，要根据实际情况进行埋设。

这一年麦收时节，民兵得到了鬼子要来抢粮的消息，王芸赶紧和民兵埋设地雷做好隐蔽。她和队友潜伏好，看到山头上的消息树倒

了，就根据树倒下的方向确定了敌人来路，做好了战斗准备。等到敌人进入伏击圈，她亲自拉响了地雷，炸得鬼子伤亡惨重。那年夏季，王芸和队友们利用地雷战保护了小麦的顺利丰收，没让鬼子抢走一粒粮食。

可是在革命中，有胜利就意味着有牺牲。在一个寒冷的冬天，王芸为了执行任务，穿着棉衣破冰涉水蹚过一条河，最后终于圆满完成了任务。可是完成任务后的王芸大病了一场，一醒来就被告知已经失去了生育能力。王芸当时备受打击，脑子里一片空白，她一生都永远失去了做母亲的权利，可是她从未后悔，她曾说道：“作为一个女人来说，没有养儿育女的感到很遗憾。但我却从来没有后悔过，为了抵抗侵略，为了解放中国，多少人都献出了热血与生命，比起他们我这点牺牲实在算不了什么。”

1945年初，王芸被安排到蓬莱县峰山区武装部工作，接到调令的她却犹豫了。当时，她是家里的主要劳力，她如果走了，家里的农活，该怎么办呢。王芸把自己的顾虑告诉了自己的父母，父亲不但没有阻拦她工作，还嘱咐

她说：“只要你愿意去，就去工作。可是人一辈子雁过留名，你以后在社会上，一辈子得留一个好名声。”王芸听到父亲的话内心十分感恩，当时就跪在地上给父母磕了个头，并向父母保证：“干革命，我不怕！无论到了哪里，都不会给共产党丢人，也不会给您老人家丢人！”这句话永远记在了王芸心里，成为了她一辈子的人生信条。

1952年，王芸为建设新中国被调到章丘县继续从事土改运动，并先后担任机关要职。1978年，王芸受命重新组建章丘检察院，成为该院建院以来第一任检察长。1987年，王芸主动申请退休，离开了领导岗位，过起了平淡的晚年生活。

三十多年过去了，王芸也已经过了耄耋之年。但她曾工作和奋斗过的地方却从未忘记这位老检察长。这份铭记也悄无声息地渗透进每个章丘区检察院干警的心里。炮火纷飞的时代已经远去，可是章丘区检察院的年轻干警们，仍然时刻承袭着这份英雄使命，在每一个工作岗位上，不忘初心，不辱使命，踏实工作，奏响时代的最强音。

黄迎迎 张梦瑜

省检察院出台《意见》，服务保障新旧动能转换重大工程

运用法治思维和法治方式，推动全省经济高质量发展

保护海洋基础设施建设。开展海洋生态环境保护领域公益诉讼专项活动，对非法排放陆源污染物、非法倾倒废弃物、非法捕捞等造成海洋环境污染或生态破坏的，依法支持适格主体提起诉讼或在履行诉前程序后及时提起公益诉讼。

李明 赵正杰

潍坊市检察院

举行新任检委会委员宪法宣誓仪式

本报讯 近日，潍坊市检察院新任检委会委员参加宣誓仪式。仪式后，潍坊市检察院党组向新任检委会委员提出要求，希望他们带头坚守政治信仰，带头忠实践行职责，带头加强自身学习，带头加强理论研究，带头遵守党纪国法，践行承诺，履行誓言，恪尽职守，公正司法，努力为全市检察人员作出表率、当好示范，不辜负党和人民的重托。

张遥遥